

# 日本部分内阁成员参拜靖国神社 中方对此表示坚决反对

新华社北京8月15日电 外交部发言人华春莹15日在回答记者提问时表示，靖国神社是日本军国主义对外发动侵略战争的精神工具和象征。8月15日是日本军国主义宣布无条件投降的日子。一些日本政客选择这一天对供奉有二战甲级战犯、美化侵略战争的靖国神社顶礼膜拜，再次反映出日方对待历史问题的严重错误态度。中方对此坚决反对和强烈不满。

有记者问，8月15日，日本部分内阁成员参拜了靖国神社，首相安倍晋三向靖国神社供奉香火。中方对此有何评论？

华春莹说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，也是国际社会共同回顾总结历史，展望规划未来的重要年份。日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史，同军国主义划清界限，才有可能卸下历史包袱，才有可能真正面向未来。

“我们再次严肃敦促日方以实际行动体现迄今在历史问题上向中方和国际社会作出的郑重表态和承诺，妥善处理有关问题，真正取信于亚洲邻国和国际社会。”华春莹说。

# 祭奠南京大屠杀 30万遇难者,祈祷世界和平

# 南京和平集会纪念抗战胜利70周年



8月15日,南京大屠杀幸存者代表夏淑琴(前左)、陈桂香(前右)在活动现场和日本友好团体成员合影。(新华社发)

据新华社南京8月15日电(记者蒋芳)15日是日本宣布战败投降、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。当天上午,来自海内外各界爱好和平的人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行和平集会,共同缅怀30万南京大屠杀遇难者,纪念抗战胜利70周年。

参加此次和平集会的海内外代表主要有南京大屠杀幸存者夏淑琴、陈桂香,日本“铭心会·南京”第30次友好访华团、日本“神户·南京心连心会”第19次访华团、日本长崎“日中友好希望之翼”第13次访华团的团员代表。

和平集会在纪念馆的和平公园举行。向南京大屠杀遇难同胞敬献花圈、全场默哀……各界人士通过这样的方式寄托对遇难者的哀思。86岁的南京大屠杀幸存者夏淑琴表示,70年前的今天,日本侵略者宣布投降,南京人从此再也不用过任人欺凌的日子。尽管历史已经过去70多年,但战争带来的伤痛一辈子也无法忘却,希望年轻人牢记苦难的历史,永远不要忘记悲剧重演。

“吸取历史教训,反对战争与暴力,防止悲剧重演,为维护世界和平而努力奋斗”……和平集会的最后,各界代表共同宣读《和平宣言》。

# 阜新“万人坑”遗址新馆落成 辽宁举行公祭仪式

据新华社沈阳8月15日电(记者赵洪南 徐扬)8月15日,在日本宣布无条件投降70周年纪念日,辽宁阜新“万人坑”死难矿工遗址纪念馆新馆落成对外开放,并举行隆重的公祭仪式。

10时许,阜新“万人坑”遗址前纪念广场,辽宁各界2000余人参加公祭。高耸的“阜新万人坑死难矿工纪念馆”矗立广场正中,碑上刻写着“忆沧桑史,记血泪仇,罪证昭然。慷慨磅礴化警钟,盛世唤和平”的铭文。纪念碑前安放的一个个花圈,表达着人们对死难矿工以及所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞的深切缅怀。

1936年10月1日,日伪“满洲炭矿株式会社”成立“阜新矿业所”,开始全面掠夺阜新煤炭,至日本投降,掠夺阜新煤炭2527.5万多吨,造成数万矿工死亡。阜新“万人坑”埋葬死难矿工7万余人,是目前在东北境内“万人坑”中保存最完整的也是最大的一处死难矿工“万人坑”。

2014年,在国家及省、市各级政府重视和支持下,阜新“万人坑”死难矿工纪念馆进行了大规模的维修与保护,新建了陈列馆,依据原址原貌重修了纪念碑。

# 湖南芷江受降纪念馆公布盟军接受日本投降视频

新华社长沙8月15日电(记者明星)八年烽火起卢沟,一纸降书落芷江。2015年8月15日,是日本天皇宣布无条件投降70周年的日子。位于湖南芷江侗族自治县的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆15日公布了一段9分43秒的珍贵纪录片视频,真实再现当年二战胜利后,盟军接受日本投降的场景。

中国人民抗日战争胜利受降纪念馆馆长吴建宏说,这段纪录片视频是2014年从美国一家档案馆征集到的,尤其是包含了2分钟的芷江受降的历史镜头,十分珍贵。这段视频充分说明芷江是盟军接受日本投降的第一站,确立

了芷江在二战中的历史地位,是日本投降的铁证,是正义战胜邪恶的见证。

中国人民抗日战争胜利受降纪念馆,还完好地保存着当年中国人民接受侵华日军投降的旧址。1945年8月21日,代表百万侵华日军的今井武夫一行奉冈村宁次之命,飞抵芷江向中国投降。

吴建宏说,为纪念这一重大历史事件,中国在受降地芷江建立了“受降纪念馆”。1985年,修复后的受降旧址对外开放,1995年在受降旧址附近扩建、新建中国人民抗日战争胜利受降纪念馆。2014年下半年,湖南省对受降纪念馆进行提质改造,2015年4月,受降纪念馆提质改造后正式对外开放。

15日上午,位于哈尔滨郊外的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆正式开馆,全面对外开放。

展厅里,一组泥塑场景再现让参观者触目惊心:一个中国人被两个日本人按住,一个日本军医给他注射致命病菌。

这座记载侵华日军第七三一部队罪证的陈列馆,将侵华日军进行人体实验和细菌战的反人类暴行昭告天下。

## 打开历史的“潘多拉魔盒”

70年前,在哈尔滨平房地区突然出现一座充满阴森和恐怖的“工厂”。它就像希腊神话中的潘多拉魔盒,“魔盒”里尽是病毒、疾病、罪恶和暴行。

70年后的今天,在七三一部队遗址东侧,一座矩形黑灰色的陈列馆落成。在这座被命名为“黑盒”的建筑里,陈列的大量藏品向世界真实地还原了侵华日军进行人体实验和细菌战

# 泯灭人性的暴行 无可辩驳的铁证

## ——侵华日军第七三一部队罪证陈列馆全面对外开放

反人类罪行。七三一部队建立之后,大量繁殖鼠疫、霍乱、伤寒、炭疽和赤痢等传染细菌,应用于研制杀人武器,并以当时的爱国人士及普通老百姓为对象,对其采取断水、干热、电击、冻伤等方法,进行惨绝人寰的实验。

仅在1939年至1945年,就至少有3000人被当作实验材料惨遭日军杀害。而在侵华日军进行的细菌战中,遭到屠杀和残害的人至少30万名。

## 无可辩驳的铁证

在参观的人群中,一位日本老人神情凝重。他叫森正孝,在日本研究七三一部队及细菌战等问题已30年。2008

年,森正孝把大量珍贵的细菌战影像资料捐赠给哈尔滨市社科院。胡桃泽正邦曾是七三一部队活体解剖的参与者之一。他在一份证言档案中说:“我做过活体解剖实验,是在感染了梅毒菌的中国女性身上,在她活着的时候和睡着的时候做的解剖。要用动脉止血钳,因为还活着,血会流出来,就像水龙头出水那样流出来。直到现在我也不敢回忆这些事情。”

在近20年的跨国取证中,侵华日军第七三一部队陈列馆搜集的七三一部队原队员证言视频资料有200多个小时。他们和胡桃泽正邦一样,以加害者的身份指证七三一部队的罪恶行径,随着他们的去世,这些证言显得弥足珍贵,成为战争亲历者最后的控诉。

除了中国和日本保留的资料详细记录了这支部队的累累罪行,美国国家档案馆解密档案也证实了这一事实。在美国国会图书馆科学技术档案室保存着七三一部队人体实验报告书原始档案,包括《炭疽菌实验报告》《鼻疽菌实验报告》《鼠疫菌实验报告》。这些档案的影印件在七三一新馆中都有展出。

新华社记者 王建 强勇 (据新华社哈尔滨8月15日电)



# 天津港爆炸事故后续

# 初步认定事故危化品种类

## 现场基本已无明火 搜救出46人 死亡人数上升至104人

据新华社天津8月15日电(记者方向禹 周润健)8月15日上午10时,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故第四次新闻发布会上,天津市安监局副局长高怀友说,8月14日、15日,安监部门组织了交通、公安、海关、安监、天津港等有关部门,对事故企业负责人、安全管理人员、仓库管理员等进行了调查询问,并调出天津市交通委信息系统、海关、报关数据,以及企业人员回忆所掌握的数据资料,初步认为事故危化品主要集中在装箱区和运抵区。

装箱区的危险化学品可能有钾、钠、氯化钠、硝酸钾、烧碱、硫化碱、硅化钙、三氯乙烯、氯磺酸等。运抵区的危险化学品可能有环己胺、二甲基二硫、甲酸、硝酸铵、氰化钠、四六二硝基、邻仲丁基等。高怀友说,因为运抵区货物都装在集装箱里面,还没开装,也没有申报,有些甚至还没有来得及登记,所以要确定准确的数据还需要一定的时间。另外根据掌握的信息分析,瑞海公司最近一个月出口量比较大的危化品有硫化钠、硫酸钠、氯化钠、钙、镁、钠、硝化纤维素、硝酸钾、硝酸铵、氰化钠等,而有可能运抵区目前储量比较大的也是这些物质。

新华社天津8月15日电 记者15日从天津爆炸事故现场指挥部获悉,最新数据公布,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故死亡人数已上升至104人。目前,在医院救治的伤者中还没有出现死亡情况。

据新华社天津8月15日电 记者从15日下午举行的天津港危险化学品仓库“8·12”瑞海公司爆炸事故第五场新闻发布会上获悉,天津爆炸事故现场基本已无明火,搜救出总人数已达46人。

据介绍,爆炸事故现场虽然基本已经无明火,但各种危化品箱物混杂,仍然发热,部分集装箱堆积点位仍然有烟冒出。针对这一情况,14日22时45分和15日早晨9时,消防现场指挥部两次调整部署,并迅速开展了四项工作。



## 防化团救出一名幸存者

# 因担心有毒有害物质扩散 安置点群众撤离

新华社天津8月15日电(记者刘林)记者15日上午在天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故受灾群众临时安置点天津开发区第二小学见到,10时50分左右,志愿者挨个帐篷通知受灾群众:接上级信息警示,因为风向即将改变,出于安全考虑请大家穿着长衣长裤并戴上口罩有序撤离。

截至11时,已有三辆大巴车载着群众离开,现场还有一辆大巴车,群众正带着行李有序上车。



图为8月15日,被救出的幸存者,在解放军254医院野战医疗点接受救治。

当日,北京卫戍区防化团在瑞海公司危险品仓库火灾爆炸事故核心区爆炸点50米处,救出一名50多岁的男子。

8月15日上午,北京卫戍区防化团70名官兵分10组,受命进入爆炸核心区现场开展救援。

其中一个由3名组长、10名官兵组成的小组,穿着重型防化服进入现场后,成功营救出这名男子,而在搜救小组10米之外就有明火,还不断有爆炸。这名被救的50多岁男子神志清醒,尚能说话。(新华社发)

# 参加中俄军演 我舰艇、两栖和固定翼部队首次联袂出征

据新华社青岛8月15日电(记者吴登峰 张钟凯)参加代号为“海上联合—2015(II)”中俄海上联合军事演训的中国海军舰艇编队,15日从青岛起航前往俄罗斯符拉迪沃斯托克。

根据中俄双方达成的共识,“海上联合—2015(II)”演训将于8月20日至28日,在彼得大帝湾海域、克列尔卡角沿岸地区和日本海海域举行。

中方参演兵力由7艘水面舰艇、6架舰载直升机、5架固定翼飞机和200名陆战队员、21辆两栖装备组成。其中,参演的舰艇编队为北海舰队导弹驱逐舰沈阳舰、导弹护卫舰临沂舰、综合补给舰太湖舰和南海舰队

导弹护卫舰衡阳舰、登陆舰长白山舰、云雾山舰,东海舰队导弹驱逐舰泰州舰。

这是中国水面舰艇部队、两栖登陆部队和固定翼战机组首次联袂赴境外参加联合演训。

演训以“联合保交和联合登陆行动”为主题,主要课目包括联合防空、联合反潜、联合反舰、联合防海、联合登陆等。中俄双方参演兵力共计各型水面舰艇23艘、潜艇2艘、固定翼飞机15架、舰载直升机8架、陆战队员400人、两栖装备30台,双方参演兵力将采取混合编组和独立编组相结合的方式,编为5个水面舰艇战术群和4个航空兵战术群展开活动。

# 日本天皇首提“深刻反省”

据新华社东京8月15日电(记者刘秀玲 冯武勇)8月15日是日本战败日,日本明仁天皇当天在致辞中首次提到“对先前战争的深刻反省”,日本主要媒体对“安倍谈话”的内容和诚意提出质疑,而日本首相安倍晋三以自民党总裁名义向靖国神社献上祭祀费。

每年的日本战败日,日本都要在东京武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。日本明仁天皇当天在致辞中表示“对先前战争的深刻反省”。共同社称,自2001年以来,天皇致辞内容基本不变,但在今天的致辞中首次增添了“对先前战争的深刻反省”内容,称“在回顾过去,对先前战争深刻反省的基础上,殷切期盼战争惨祸不再重演”。

# 朝鲜15日起使用“平壤时间”



这是8月15日零时拍摄的朝鲜平壤人民大学学习堂的钟表。朝鲜从15日起调整标准时,以东经127度30分为基准设定朝鲜标准时间,并将其命名为“平壤时间”,比现在的时间推迟30分钟。

(新华社发)